
Protokoll  
zur öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Trais  
am Freitag, 08. Dezember 2017 um 19.30 Uhr im Kulturhaus Trais 
 
 
Anwesend:         
Matthias Müller   Ortsvorsteher     
Richard Hoppe   Ortsbeirat     
Stephan Nandzik  Ortsbeirat     
Wolfgang Fitzthum Ortsbeirat     
Carina Häuser  Ortsbeirat 
 
Dr. Isabel Tammer Bürgermeisterin 
Manfred Tschertner Stadtverordnetenvorsteher 
Cornelia Scheurich Stadträtin 
Hagen Vetter   Stadtrat 
Karl-Heinz Alles Stadtrat 
Carsten Bolz  Stadtrat 
Wilfried Bender  Stadtverordneter  
Ronald Berg   Stadtverordneter 
 
Entschuldigt:  
Alexander Heise Stadtrat 
Ernst-Peter Wirth Stadtrat 
Michael Brückel  Stadtverordneter 
Angela Kammer Presse 
 
 
Tagesordnung:    

1.) Begrüßung 
2.) Verabschiedung eines Ortsbeiratsmitgliedes und Einführung des neuen Ortsbeiratsmitgliedes 
3.) Aufarbeitung des Protokolls der letzten Ortsbegehung vom 08.09.2017 
4.) Verschiedenes 

 
 
Beginn der Sitzung um 19.30 Uhr 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung 
 
Ortsvorsteher Matthias Müller begrüßt die Anwesenden, insbesondere die neue Ortsgerichtsvorsteherin 
von Münzenberg und Trais, Sabine Keck und das ausgeschiedene Ortsbeiratsmitglied Axel Oeljeschläger 
mit Frau.  
Müller stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung vom 22.11.2017 fest.  
Änderungswünsche der Tagesordnung werden nicht beantragt. 
 
2. Verabschiedung eines Ortsbeiratsmitgliedes und Einführung des neuen Ortsbeiratsmitglieds 
 
Müller bedankt sich bei dem ausscheidenden Ortsbeiratsmitglied und stellvertretendem Ortsvorsteher 
Axel Oeljeschläger und überreicht ein Präsent. Oeljeschläger war mehr als 11 Jahre Mitglied des 
Ortsbeirats und ist nun aufgrund seines Umzugs ausgeschieden. Er war seit 2006 stellvertretender 
Ortsvorsteher und hat insbesondere bei der Planung und Durchführung der 1225 Jahrfeier als Haupt-
Festrechner mitgewirkt. 
Dr. Tammer und Karl-Heinz Alles bedanken sich ebenfalls mit einem Präsent. 
 
Müller heißt Stephan Nandzik als neues Ortsbeiratsmitglied willkommen und wünscht allen eine gute 
Zusammenarbeit.  
  



 
3. Aufarbeitung des Protokolls der letzten Ortsbegehung 
Häuser und Fitzthum lesen die Punkte aus dem Protokoll der Ortsbegehung vom 08.09.2017 mit der 
jeweiligen Stellungnahme des Magistrats vor.  
 
3.1   Spielplatz 
Dr. Tammer informiert, dass die Tore für den Bolzplatz mittlerweile geliefert wurden, aber das Aufstellen 
aufgrund umfangreicherer baulicher Maßnahmen noch nicht stattfinden konnte. Müller bittet darum, ggf. 
die direkten Anwohner vorher zu informieren. 
 
3.2   Tannenbaum 
Der alte Baum wurde mittlerweile durch die Stadt entfernt, eine Nordmanntanne ist bereits gepflanzt. 
 
3.3   Geplantes Neubaugebiet 
Müller legt den Anwesenden Pläne von Trais vor, auf denen sowohl das bisher von der Stadt geplante 
Neubaugebiet als auch die möglichen Alternativen eingezeichnet sind. Der Magistrat hat noch keine 
endgültige Entscheidung darüber gefällt, wo das künftige Neubaugebiet angesiedelt werden soll.  
Es wurde nochmals erläutert, dass das bisher geplante Neubaugebiet deutlich früher zur Bebauung bereit 
stehen könnte, da dies bereits im Flächennutzungsplan so vorgesehen ist. Bei einer Verlegung müsse mit 
einer deutlich späteren Bebauung gerechnet werden. 
Der Ortsbeirat bittet den Magistrat um Prüfung, ob eine Bebauung auf den alternativen Plätzen überhaupt 
möglich ist und um Aufstellung einer Preiskalkulation. Erst danach soll entschieden werden, ob ggf. eine 
Bürgerbefragung durch den Ortsbeirat vorgenommen werden soll. 
 
3.4   Bäume Brückelchen 
Der Magistrat hat zugesagt, dass der Bauhof Pflegemaßnahmen treffen wird. Müller regt an, ggf. Tannen, 
statt Laubbäume zu pflanzen, da dann eine Verschmutzung durch herabfallendes Laub ausgeschlossen 
ist. Dr. Tammer sagt zu, dass sie sich der Sache annimmt. 
 
3.5   Verkehr Wetterstraße und Römerstraße/Mühlgasse 
Die Angelegenheit wird im Januar an das Ordnungsamt weitergeleitet. Dr. Tammer bittet um Verständnis, 
dass die Stadt diesbezüglich erst im Januar aktiv wird, denn zu diesem Zeitpunkt werden die 
Auswertungen der Parkplatzsituation in Münzenberg abgeschlossen sein. 
Der Kirchenaufgang soll in 2018 neu gepflastert werden.  
 
3.6   Straßenlampen 
Mehrere Stellen in Trais sind nach dem Austausch der Leuchtstoffröhren nicht genügend ausgeleuchtet, 
allerdings besteht im Moment keine Möglichkeit der Verbesserung. 
 
3.7   Mühlgasse Ortsausgang 
Das Loch in der Straße am Ortsausgang Richtung Wald ist noch nicht ausgebessert worden, der 
Bauhofleiter ist informiert. 
 
3.8   Treppe  
Die Treppe zur Weinstraße/Wingertstraße wurde mittlerweile durch 2 Bürgerinnen gesäubert. Der 
Magistrat schlägt vor, die Jugendfeuerwehr künftig mit der Sauberhaltung zu beauftragen. 
 
4. Verschiedenes 
 
Hoppe beantragt Rederecht für Zuschauer, der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
a)  Die Straßenlampe an der Ecke Dühbergstr./Backgasse ist kaputt. Bisher hatte die Stadt keine 
Kenntnis davon. 
 
b) Die neue Eingangstür des Kulturhauses hat eine Stolperfalle entstehen lassen, da die Bodenleiste nun 
höher ist als die bisherige. Aufgrund der energetischen Sanierung gibt es keine andere Möglichkeit, da 
ansonsten die Dichtigkeit der Tür nicht mehr gewährleistet ist. Dr. Tammer lässt prüfen, welche 
Möglichkeiten es gibt, die Stolpergefahr zu minimieren.  
 
c) Die seitliche Eingangstür ins Kulturhaus vom Feuerwehrgerätehaus ist kaputt. Hier hatte der Magistrat 
bisher keine Kenntnisse und kann keine Stellung dazu nehmen. 
 



d) Müller weist darauf hin, dass der Friedhofsplan nicht mehr aktuell ist, da der Friedhof mit Pflanzung 
des Bestattungsbaumes umgestaltet wurde. Dr. Tammer klärt, ob es mittlerweile einen angepassten Plan 
gibt. 
 
e) Die Platten an der Stirnseite des Kulturhauses sowie 2 Fließen im Bestuhlungsraum sind beschädigt. 
Der Ortsbeirat bittet um Reparatur. 
 
f) Bei der Leichenhalle löst sich der Sockel und müsste ebenfalls saniert werden. 
 
g) Auf die Frage eines Bürgers zu der Neuschaffung von Blühflächen, bzw. -streifen sagt Tammer eine 
Prüfung zusammen mit den ortsansässigen Landwirten und ggf. Jagdpächtern zu, ob und wo diese 
möglich und sinnvoll sind. 
 
Der Ortsvorsteher bedankt sich bei den Anwesenden, spricht eine Einladung zu einem Umtrunk und 
Imbiss von den beiden ausgeschiedenen und neu beigetretenen Mitgliedern des Ortsbeirats aus und 
schließt die Sitzung um 20.25 Uhr. 
 
 
Münzenberg-Trais, 23.12.2017 
 
 
 
Matthias Müller       Carina Häuser 
(Ortsvorsteher)       (Schriftführerin) 


